Exercici 4 opcio B série 4 juny 2025 Catalunya (algebra MAT).

OPCIO B

Considereu les matrius A =

20
1 4
a) Trobeu els valors de a que fan que les matrius A i B commutin. (Dues matrius A i B

commuten siAB=BA.)
[0,75 punts]

0 , : .
, |> ona ésun parametre real, i B=
1 a

4. OPCIO B. a) Tenim

AB:(H' 0 (2 0 _( 2a 0

1 a?/\1 4/ \2+a® 4a?/
_ (2 O\fa 0\ _ /[ 2a 0
BA = (1 4 (1 G‘.Z) - (a + 4 4(12)'
Per tant, les matrius 4 i B commuten si i només si 2+ a®> =a + 4, és a dir, si i

= i ; 1 s 1+,./1—4(-2
només si a®> —a — 2 = 0. Les solucions d’aquesta equacid sén a = Lyiacs)

2
% = 2,—1. Per a = 2 |la matriu A coincideix amb B, i per a = —1 obtenim A =

(7 1)



b) Trobeu els valors de a per als quals la matriu A és invertible.
[0,75 punts]

b) La matriu A és invertible si i només si det(4) # 0. Tenim

det(4) = |"; £2| = a’.

Per tant la matriu A és invertible si i només si a # 0.



c¢) Trobeu els valors de a per als quals A™ = A.
[1 punt]

c) Que A = A7 és el mateix que dir A4 = Id. Imposant aquesta igualtat,

Ad = ((11 a[:)z) ({; ac.}z) - (ﬂ.zﬂj— a a04) - (é 2)’

obtenim les equacions a? = a* = 1ia? + a = 0. Les dues primeres equacions es

compleixen pera =11iper a=—1, i la tercera per a = —1 i per a = 0. Per tant,
A~ = A siinomés si a = —1. Alternativament es pot calcular la matriu inversa,
1 1 /g2 - 0
A = Adj A== (¢ 0)=| «a ;
det(A)( J4) a3 (—1 a) 1 1
a® a2

i, imposant que coincideixi amb |la matriu 4, obtenim les equacions a? =1, a® =
—1,ia* =1, que tenen per solucié a = —1.



